

EL ECO DE LA FUSIÓN

Periódico republicano bisemanal

Precios de suscripción

AÑO VI.	En Tortosa, al mes.	9·50
	Muera, semestre.	3·00
	Anuncios comunicados a precios convencionales.—Pavo adelantado.	

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, Calle de Bérruguer, esquina a la de la Estación, piso 2º.
Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

NÚM. 47

Tortosa 11 Junio 1903

A LOS REPUBLICANOS

Para dar positiva eficacia á la acción tan espléndidamente inaugurada, hay que hacer considerables sacrificios. A todos los republicanos alcanza el deber, que el patriotismo marque a cada cual la medida del esfuerzo.

Las cantidades con que quieran los correligionarios contribuir á la obra emprendida, habrán de entregarlas ó mandarlas á D. *Ruperto Chávarri*, que vive en esta capital, calle de Atocha n.º 187.

Los que, por cualquier circunstancia, tuviesen algún inconveniente ó dificultad en mandar ó girar directamente sus cuotas al Sr. Chávarri, podrán entregarlas al correligionario más caracterizado de la población, ó del distrito, ó de la capital de la provincia, quien se encargará de enviarlas á su destino, especificando nombres, domicilio y cuotas, para acusarles recibo.

Madrid, 5 de Junio de 1903.

Nicolás Salmerón.

Correligionarios

En primer lugar publicamos el llamamiento que nuestro respetable e ilustre Jefe D. Nicolás Salmerón y Alonso, hace á los republicanos todos.

En los momentos actuales, que son momentos de prueba, debe demostrarse con hechos palpables que los republicanos sabemos sacrificarnos ya que de consumo lo reclaman nuestro deber y nuestro patriotismo.

Correligionarios: Cada cual á medida de sus fuerzas debe aportar su óbolo contribuyendo con ello á la gran obra emprendida. ¡Todo por y para la República!

En esta ciudad y comarca según acuerdo de esta Redacción, nuestro queridísimo amigo y compañero el ex-diputado provincial y Presidente del Comité de Fusión Republicana D. Juan Ribas Cots, es el encargado de enviar las cantidades que se recaudan á su destino.

Nosotros, que sentimos correr por nuestras venas sangre republicana, creemos que cuantos sacrificios se nos impongan son pocos ante la buena marcha que imprime en todos sus actos nuestro respetable Jefe Sr. Salmerón, encaminados á que en plazo no lejano sea un hecho el triunfo de la República.

Republicanos: Del concurso de todos depende la eficacia de la gestión encomendada en la Asamblea del 25 de Marzo al ex-presidente de la República española y Jefe del gran partido republicano español.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Convencionalismo

Monárquico Conservador

Si los republicanos españoles quisieramos la República convencionalmente, así como aman la monarquía los llamados monárquicos, cualquiera forma de gobierno con que esta viniera, nos parecería buena; no estudiariamos sus leyes y cuanto más imperfectas fueran estas, mejor las encontrariamos, para el logro de nuestras aspiraciones. Admitiríamos cualquier programa, con el único fin de que al venir la República nos dieran alguna recompensa. Pero nosotros queremos la República, no por nuestro bien propio, la queremos por el bien general, la queremos por que somos honrados y patriotas, y de aquí resulta, que siempre hemos estado estudiando cual es el programa más perfecto, y cuales las leyes más equitativas, y de estos estudios, hemos sacado en conclusión, que la República más perfecta es la Democrática.

Esta institución sublime, es la base de toda la armonía social, donde tienen firme asiento todas las garantías, todos los derechos de los ciudadanos.

Nosotros, que estudiamos constantemente como debe plantearse la República española, vemos que histórica y filosóficamente, el pueblo español por su manera de ser, solo llena sus aspiraciones con la forma Democrática.

El pueblo está divorciado de la monarquía, y solo unido á ella, por la fuerza; por el temor de ser azotado, perseguido, y escarnecido por los secuaces inquisitoriales de aquellos gobiernos tan funestos para la patria. En la República, el pueblo es dueño de sus derechos, y las leyes tienen que estar acordes con la voluntad popular.

Por estas razones, vemos nosotros perfecto equilibrio entre los deberes y los derechos de los ciudadanos, el día en que rijan en la nación española las leyes de la República; porque está en la voluntad del pueblo que esta forma de gobierno es la que puede salvar de la espantosa crisis por que atraviesa nuestra triste patria, y esta crisis, es debida á que no se ocupan ni poco ni mucho, de la prosperidad de la industria, fuente de toda grandeza, ni de la agricultura manantial de la más absoluta riqueza; relegado al más inicuo de los olvidos por nuestros

gastados y moribundos monárquicos, que en tan lamentable abandono siguen dejando estas fuentes de producción pública.

Pero en cambio, las soluciones salvadoras, nacidas de sus cerebros fecundados, solo sirven para agobiar al pueblo con presupuestos enormes, sin garantías y sin ganancias para los trabajadores, así que para los pequeños industriales, todos estos enormes sacrificios son pocos para satisfacer al discreto gobierno.

En todas partes no se oyen más que las más lamentaciones, el industrial se queja no ya de las pocas ganancias, se queja de que no se hace nada, y por lo tanto, tiene que despedir á los obreros, éstos, se encuentran sin pan y sin trabajo, meses y aun años; tienen que emigrar buscando en Repúblicas ricas y prósperas, el sustento que en esta España monárquica no encuentran, y de aquí, resulta que cada vez hay más gente que explote á la nación y menos brazos que produzcan.

Por esto decímos que el pueblo español está ya hace mucho tiempo dispuesto para el advenimiento de la República. Las lecciones prácticas que llevaron, las que lo han convencido de que solo con los gobiernos republicanos puede prosperar, sacudiendo el ya desacreditado organismo que en la mayor y más lamentable de las ciencias ha venido á nublar con sus tibiezas el glorioso y expléndido horizonte de la noble y sufrida España, sembrando por doquier aniquilado atraso, abriendo sus puertas para darle paso á los industriales jesuitas. (ual plaga egipcia se nos entra en nuestro territorio inundándolo todo, con absorbentes ideales; confundiendo al Cristo por la moneda, recogida al incauto, á cambio de ridículas bendiciones para la salvación de sus almas; esta sociedad de industriales, que de todo tienen menos de religiosos, ni patriotas, (porque no tienen patria), ni cristianismo, por que solo invocan la religión como pretesto; en ellos solo se vé colectividad de puro convencionalismo, de industria acaparadora, llevando al obrero honrado, á la más lamentable anemia, y la decadencia del país.

La República elevará a los poderes públicos á aquellos hombres que más conoczan sus necesidades, que den más amplitud para el desarrollo del trabajo, que hagan todas las economías posibles, quitando tantas cargas inútiles, tantas cesantías como indebidamente se pagan, á costa del sudor del que trabaja y produce, tantas odiosas cargas de justicia que se le sacan al pueblo de su propia sangre.

Sí, la República española se avecina, y debemos prepararnos todos los españoles á saludarla; El arca de la alianza de la unión gloriosa de los republicanos, se pasea ya sostenida en nuestros hombros alrededor de los muros de la Jericó, y el sonido de las trompetas, será señal de triunfo, y en inminente derrumbamiento, caerán en vuelos entre sus escombros, mauro-silvestras, tan luctuosos para el país, los que en vez de haber dejado días, de gloria y de ventura, solo relegan tenida la bandera nacional con sangre humana y lágrimas por el dolor. ¡Brillante página de sus historias políticas, y de gloria para los conservadores que predicaron la moralidad!

Ya saben, pues, todos los monárquicos, por que queremos nosotros la República; la quere-

mos por el bien del pueblo; la queremos porque es la forma más legal y más justa de prosperidad para la vida moderna de los pueblos cultos, la queremos por que las instituciones monárquicas están caducas y anticuadas, deshechas, y de su programa político, no puede esperar la nación más que el hundimiento, de todo lo existente, la miseria, camino que nos conduce al borde del abismo social; y en cuanto á que ha de venir muy pronto la República no cabe duda, pues los diez y ocho millones de españoles que aquí habitamos, la necesitamos con necesidad suprema!!!

F. MORENO.

Madrid, Junio de 1903.

LA MANO NEGRA

Nuestra vieja dolencia parece incurable, aparte de poseer la gran fórmula proclamada en la memorable Asamblea celebrada en Madrid, el día 25 del último Marzo.

Todo se hizo por y para la unión de la familia republicana. Una vez aclamada, sellada con un ósculo de pura gratitud por el incansable Nakens, y visada por el eminentísimo Salmerón, parecía quedar descartada del diccionario republicano la palabra disidencia ó división. ¿A qué se aspira? A la pronta implantación de la República. Cada republicano queda pues constituido en soldado que á la voz del jefe único, Salmerón, debe ocupar su punto. ¿Medios para conseguir la República? Los que cada cual en su esfera de acción pueda de momento utilizar.

En este estado nuestro partido, ¿á quién se le podía ocurrir enturbiar las aguas de nuestro campo, mas que á algún agitador de oficio que busca hacer la pesca fácil?

Los antiguos republicanos, y los que aun siendo jóvenes, hace años que venimos laborando con la tenaz persistencia del creyente en el lema de nuestra bandera, para catequizar á monárquicos y sumar correligionarios en nuestras listas, ingenuamente confesamos que, ni remotamente esperábamos la decepción sufrida.

De antemano, dábamos por supuesto que habían de sembrar entre nosotros la cizna, los enemigos de la República, los mantenedores de la dinastía borbónica, los adversarios de la democracia; pero no nos podíamos imaginar que la perturbación tuviese su progenitor en el seno de nuestra familia, en la grey republicana. Una vez acatada por todos la unión, no pensábamos que pudiese surgir Lerroux con su petulante omnipotencia y viniese á dividir á nuestros correligionarios en la comarca de Tortosa, fomentando antagonismos personales y haciendo flotar una despreciada disidencia en la que nadie se ocupaba, siendo además casi de todos ignorada.

Antes, en los tiempos de las ardientes luchas políticas, era de observar en el fondo de toda revuelta la mano negra, la mano destructora, la fatal mano de la reacción.

A aquellas luchas pasaron, y han venido nuevos tiempos aparejando formas nuevas de debate. Las cuestiones ofrecen otro aspecto, y en vez de

vistumbrarse ahora como antes con toda su desnudez la acción y el sello de la consabida mano negra, ésta se agita con todo el desparpajo, con todo el cinismo y con toda la soberbia que patentiza á Lerroux en el asunto Ribas.

Así, el oscurantismo y la disolución penetran sin obstáculos en las filas de nuestro partido, inquietando el equilibrio que se había establecido, y que tanto importa conservar, con la jefatura del ilustre Salmerón.

¿Cómo dudar que los enemigos jurados del orden social y de la paz republicana, aprovechan la menor ocasión sabiendo que la pintan calva?

No nos engañemos, y reconozcamos que, al perturbador en el partido republicano no se le debe amparar y no se le puede secundar en ningún sentido; muy al contrario, por todos los medios hábiles hay que arrancarle la piel de cordero para que se le vea la de lobo, evitando de este modo que los incautos correligionarios y los hombres de buena voluntad, no hayan de arrepentirse cuando sea tarde, de haber mantenido y dado vida a un insaciable parásito, chupóptero de la República.

Al agitador del jaez de Lerroux, hay que sujetarlo con la fuerza de la razón y de la verdad, de lo contrario, si se le deja volar en alas de una locura política, lo que ha hecho con los republicanos de Tortosa, lo hará con los de otras comarcas igualmente, en desprecio de nuestros ideales.

Precisa que Lerroux reprima sus ímpetus napoleónicos, en obsequio á la fraternidad republicana, salvo, lectores míos, que se haya propuesto parodiar á Maura, con una ley de des-cuaje republicano.

Meditando sobre cuestión tan trascendental como la que nos ocupa, no se nos ocurre ver en la conducta de Lerroux, más que la labor del odioso *separatismo republicano*, la labor de cualquier agitador de oficio, quién sabe si equivocándose á virtud de su fantasía; quién sabe si conspirando contra la libertad, á virtud de un deliberado propósito de hacerla odiosa.

Es doloroso por demás el confesarlo, pero la Historia lo confirma; en todas las grandes causas, ha habido grandes traidores.

El viaje de Lerroux á Tortosa

ALEJANDRO I, «EL PERTURBADOR»
ACTUANDO DE LO QUE ES

Debido sin duda á nuestros escritos defendiéndonos,—ya que lo hecho por nosotros hasta ahora no ha sido más que defendernos,—de los desplantes del nuevo Nerón de guardarrropía, fué motivado su viaje á ésta. Él, allá en los madriles, habrá realizado cuantos trabajos de zapa habrá creído convenientes, pero si y todo procurando *contre fortune faire bon cœur*, no consiguió ver realizados sus deseos, que no eran otros que el tener á los provincianos, como nos suelen llamar, dentro el puño en un *clin d'œil*. Allá, como en todas partes, para los perturbadores se va poniendo oscuro y oliendo á queso. No esperábamos menos.

En el tren de las 13 —que mal número y que mal horario debió pensar el viajero—llegó á ésta el *compañero* Lerroux, aquél que nos prometió en varias cartas luchar por la verdad y la justicia denunciando en el Congreso los CHANCHULLOS ELECTORALES DE TORTOSA y que, debido no sabemos á que *milagro*, le pasó el tiempo sin saber como ni cuando quedando el asunto terminado, pues pasó el trámite para la interpelación. ¡Qué gracioso, qué bonito y sobre todo, qué libertario! Le acompañaron los continuos perturbadores de nuestro partido y al llegar al local donde sin duda se hospedaba, salió al balcón y dijo que por la noche, en el *mitin*, hablaría sobre lo de *sin calciones* y que diría la mar de verdades.

En vista de lo manifestado por D. Alejandro I, *El Perturbador*, que no era otra cosa sino que *chercher noise*, me decidí á ir al Principal para recoger al oido cuantos datos pudiera.

EN EL MITIN

A las 21:30 proximamente, levantóse el telón y después de que cesaron los aplausos hizo uso de la palabra Lerroux, echando su cuarto á espaldas *con, de, en, por, sin, sobre, sin calciones*, para decirnos que él podrá usar los pantalones súciros, rallos ó apedazados pero que no los ha comprado con el sudor robado á los trabajadores. Sobre este punto lo mismo podemos decir nosotros, es más, nosotros podemos añadir que si es que el Sr. Lerroux lleva los pantalones súciros ó rotos conste que no ha sido por los GRANDES TRABAJOS que prometió realizar cuando lo del expediente referente á los *chanchullos de las elecciones municipales de Tortosa*, debemos hacer además esta aclaración porque entonces no HIZO NADA DE CUANTO PROMETIÓ y alguien pudiera figurarse que á ese señor le hemos hecho trabajar y luego no le hemos pagado. *Otro*: Si algo se le debe en esta casa puede enviar, cuando guste, el recibo.

Mas tarde prete: dió atacar á *tour de bras* nuestra conducta política diciendo, no hay más que mirar el resultado de las elecciones de diputados provinciales y diputados á Cortes y se verá que en Tortosa hay una gran fuerza republicana, la cual si no fuera por el yerro cometido por la personalidad que pretende aludir hubiera triunfado últimamente, es más, debido á sus grandes servicios prestados al partido por dicha personalidad creo que si no se hubiese equivocado á él y solo á él le pertenece la dirección de esa gran masa republicana en pago á sus desvelos y sacrificios.

Oiga usted, D. Alejandro, si no está todavía enterado de lo que pasa en Tortosa lea con detención los artículos que venimos publicando bajo el título *Historiando* y entonces obre y hable en consecuencia—si no es que le arrastre á llevarnos la contraria el famoso expediente—ya que no podrá alegar ignorancia; además se dejó en el tintero para demostrar más y mejor la fuerza de nuestro partido en ésta el ENVIDIABLE TRIUNFO alcanzado por la candidatura que nosotros sustentábamos en la elección de senadores; pregunte á quien quiera, incluso al interesado nuestra conducta en la pelea y verá palpablemente que aquí los que obramos prácticamente, sin bravatas

pero con labor fructífera, somos los republicanos de siempre, los que antaño estábamos con *La Voz del Progreso*, dirigida por el inmortal D. Manuel Bes Hédiger y su hijo, y hoy con *El Eco de la Fusión* nacido al calor de la nueva organización que se dió al partido republicano dertosense en el importante acto realizado en el teatro Principal donde quedó constituido el comité por medio de votación bajo la Presidencia del luchador incansable de nuestra causa nuestro amigo y compañero D. Juan Ribás Cots.

El Perturbador, durante su peroración, dijo que algunos pretendiendo atacarle le llaman anarquista, lo cual no sabe él si lo es, pero que su ideal es... (aquí explicado algo de doctrina de la Acrasia), que todos somos anarquistas desde que nacemos, que su aspiración constante es ver la autoridad en huelga, que le importa un camino que le llamen anarquista siendo así que el llamárselo no deshonra y para finalizar exclama solo me distancia una cosa de los anarquistas organizados, ellos quieren la implantación de su ideal de golpe y porrazo y yo quiero que se consiga poco a poco, porque hay que contentarse con abrazar lo que buenamente pueda uno abarcar con sus brazos de lo contrario nos sucedería aquello de «quien mucho abra poco aprieta»....

Muy bien, bravo, así y sólo así se conquista V. en buena lid el título de perturbador; Lerroux hoy es revolucionario para derribar lo existente, si después viene la República será revolucionario para derribarla también y si viene el socialismo hará lo propio hasta

conseguir su ideal, porque él y solo él sabe lo que es; para nosotros es un perturbador en el campo republicano y un anarquista que quiere el triunfo de su idea como á él le venga en gana, así sea haciendo traición al campo en el que dice hoy milita.

Después anuncia una nueva organización que se va a dar al partido, según dijo se lo había oido explicar a nuestro ilustre jefe D. Nicolás Salmerón y Alonso, encareciendo se adelanten los perturbadores que el patrocina para que nos empaten la baza..... *Il n'est pas niais.*

Lerroux al hacer esto actúa de lo que es, se adelanta á dar órdenes que solamente pueden dianar de nuestro ilustre jefe Sr. Salmerón, ¿quién es Lerroux para adelantarse á una circular del jefe del partido republicano español? Y todo para qué, para amanantar un grupo de perturbadores, que ayer se llamaban los rojos y hoy los radicales. La conducta de ese perturbador le juzga y le presenta tal cual es; tomen cuenta de ello desde el emblemático Salmerón hasta el último soldado de la República.

Continuó Lerroux, despótico, notándosele algo de achantamiento recordando sin duda á *bon chat bon rat*.

Despidióse diciendo que procurasen estar organizados para cuando él pase por la estación. Prueba palmaria que no le han quedado ganas de volver á esta perla del Ebro. Lerroux, te conocemos y para el fin que persigue, en Tortosa no cuajará tu ideal sino *trois jours après jamais*, ó sea cuando la rana crie pelo.

pidió más, y viendo que apesar de todo la interpelación no se hacía en el Congreso, escribimos una, dos y tres veces sin lograr que el señor Lerroux diera contestación, se calló, llegó TARDE, en fin no hizo la prometida interpelación en el Congreso sin dar excusa alguna, engañándonos miserablemente dejando pasar el plazo de 60 días que concede la ley sin darnos ningún aviso ni renunciar á la defensa que se le confiara, imposibilitándonos con tan menguado proceder el poder proponer nuestra defensa á otro diputado. Semejante conducta observada por el señor Lerroux nos dió á entender que estaba *atado* al carro del expediente electoral de las elecciones municipales que interesaba al Ayuntamiento incoloro fusionista de Tortosa unido á los vocineros disidentes del partido republicano.

Esta falta de cumplimiento á lo convenido, nos obligó á callar, pero á retirar la amistad y el saludo al señor Lerroux como lo sabe dicho señor, pudiéndolo observar algún amigo nuestro en el Hotel del Centro de Tarragona, así como en el viaje á Castellón y trayecto de dicha población á Tortosa y Tarragona, siendo testigos de nuestra indiferencia con el ambicioso Lerroux, los señores Corominas, Junoy, Roselló, Pelegri y Morera de ésta, quienes aplicaban la falta de cumplimiento de Lerroux en el Congreso á maniobras de mala fe del señor Nougués. Pasamos en silencio por nuestra parte sin decir palabra ni dar cuenta á nuestros lectores de todas estas trapisonadas, no queriendo tirar la primera piedra para no discutir nuestras miserias de ambición personales ante la crítica, justa hasta cierto punto de nuestros adversarios.

MISFORIANDO

Crónica

IV
dole algun proceso y aunque nos amenazaron con muchos más, les faltó valor porque supieron teníamos pruebas convincentes para delante de los tribunales.

Vistos estos incalificables atropellos al sufragio y á los derechos individuales los candidatos que fueron proclamados acordaron alzarse del acuerdo de la Comisión provincial ante el Consejo de Estado y además facultaron á nuestro amigo D. Juan Ribás, candidato que también fué proclamado y Diputado provincial en aquella actualidad, á cuyo señor el presidente de la Junta municipal D. Miguel Bau, tuvo la *amabilidad* de ordenar fuera sacado a viva fuerza del salón de sesiones en medio de dos empleados armados siendo tal proceder del aplauso de los tres candidatos disidentes ya mencionados que no citamos sus nombres por el triste papel que desempeñaron. Propusieron nuestros amigos al señor Ribás se pusiera de acuerdo con uno de los señores Diputados de la minoría republicana de aquellas Cortes, para que interpusiera en el Congreso y supieran los Diputados y la Nación las infamias que la *mascarada liberal* con desidentes republicanos por comparsa había cometido con el cuerpo electoral.

Para mejor cumplir el acuerdo tomado, nuestro amigo señor Ribás salió para Barcelona celebrando una detenida consulta con el Director de *La Publicidad* D. Eusebio Corominas; esta fué á cual de los señores Diputados de la minoría republicana podríamos encargar la impugnación de la aprobación de las elecciones municipales de Tortosa, convinieron en proponerlo al señor Lerroux por medio de un telefonema que suscribieron los señores Corominas y Ribás; contestó el señor Lerroux aceptando el encargo y pidiéndolos por correo. Remitidos éstos nos

—Después de tener nuestro número en prensa y ya finalizando la tirada del mismo, recibimos el sábado por la tarde el llamamiento que hace nuestro ilustre jefe D. Nicolás Salmerón a todos los republicanos y que en lugar preferente publicamos recomendando eficazmente su lectura.

—El lunes por la mañana tomó posesión del cargo de Alcalde de esta ciudad recientemente nombrado de R. O. don Antonio de Ramón y Abaria. A la sesión asistieron la mayoría de los concejales.

La *mascarada liberal* presentó un testamento ridículo y asqueroso, motivo por el cual nuestros amigos Sres. Morera y Ribás hicieron constar su voto en contra de la aprobación del acta.

También debemos hacer constar que, los concejales señores de Ramón, Ramírez, Cervera y Blasi, votaron en contra de la aprobación de la misma.

* * *
Nada por ahora podemos decir acerca la nueva Alcaldía de Tortosa; será objeto de nuestras acerbas censuras si sigue los derroteros de la *mascarada liberal*, y no escasearemos nuestros aplausos si con el mayor desinterés defiende los de esta infortunada ciudad.

Veremos cómo principiará y como acabará el tan cacareado *descuaje*.

—En atento B. L. M. nos ha remitido el nuevo alcalde de esta ciudad D. Antonio de Ramón, la alocución que dirige al pueblo de Tortosa. Por falta de espacio no la podemos publicar.

Agradecemos la deferencia.

—Ha fallecido en el vecino pueblo de Freginals, nuestro querido amigo y consecuente correligionario D. Joaquín Fernández Fava.

Nuestro inolvidable amigo era muy considerado por todos sus convecinos dadas sus relevantes cualidades de buen carácter y honradez.

Recibá su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

—Por exceso de original no podemos insertar el que obra en nuestra redacción.

Lo haremos en nuestro número próximo.

Imp. de D. F., San Blás, 34.—TORTOSA.

Protestamos energicamente de las elecciones en la Junta Municipal acudiendo en alzada después á la Comisión Provincial, que nos dió vista del expediente, pero apesar que éste horrorizó á los Diputados de la Comisión por los atropellos cometidos por la Junta Municipal de Tortosa, dejaron transcurrir días y días durante los que jugaron influencias con volantes que acompañaban bustos de Goya, hasta que inclinaron el fiel de parte de la justicia, aprobándose las elecciones municipales de Tortosa y otros pueblos.

El *Eco de la Fusión* emprendió energica campaña que sin duda recordará el país costán-

ZAPATERIA MORESO PLAZA DE LA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

Calzado de todas clases, fabricado únicamente



para esta casa, en su fábrica de Barcelona

Depósito y venta del legítimo calzado de goma.

Boston Rubber Shoe Co.

Fíjese que las suelas lleven el nombre de

**Para caballero de 9 y 10 pesetas.
» señora a 7'50 id.**

Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.— Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas, al por mayor y menor.— Se confecciona a medida, con regalo a los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

BOSTON

VENTAS AL CONTADO • PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

VERTHEIM



Maquinas para coser perfeccionadas y completamente silenciosas.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS DESDE 2'50 PESETAS SEMANALES.

Sirven para familias y varias industrias como son: conserías, sastrerías, zapaterías, fábricas de corsés, paraguas, sombreros, generos de punto, etc., calados y toda clase de bordados artísticos.

La verdadera máquina BOBINA CENTRAL, la más ligera y veloz que se conoce, puesto que alcanza a 3.000 puntadas por minuto, produciendo en igual tiempo una tercera parte más de trabajo que cualquier otra máquina por ser su movimiento rotativo evitando así los choques y desgaste que tienen otras máquinas llamadas de BOBINA CENTRAL, MÁQUINAS RECTILÍNEAS para la fabricación de medias y calcetines.

Recomiendo muy especialmente la máquina TEUTONIA por ser innecesario el empleo de manguadores haciendo el talón especial automática- mente por medio de un aparato de tiraje. También puede hacerse con la TEUTONIA el talón ordinario cuadrado.

Agujas aceite y piezas de recambio para toda clase de máquinas para coser.

SUCURSAL EN REUS, MAYOR, 7.— Representante en Tortosa: ZAPATERIA MORESO, Plaza Catedral y Arco del Romeu.

TORTOSA

SUCURSAL

Máquinas SINGER para coser

SUCURSAL

EN REUS

Rambla de San Juan 41

PÍDASE EL CÁTALOGO ILUSTRADO QUE SE DÁ GRATIS!

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Calle de Monterols, 40

Sucursal en Tortosa: Angel, 14

GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato de soda, clase 1.ª a 10 ptas. 100.

Id. id. id. clase 2.ª a 8 ptas. 100.

Limonadas gaseosas elaborados todos los demás

sistemas conocidos, clase 3.ª a 7 ptas. 100.

Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª

Zarzaparrilla clase 2.ª

Grán fábrica de bebidas gaseosas

ENRIQUE ZARAGOZA

SAN BLAS, 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de soda puro

Fabricación moderna

GÉNEROS EXISTENTES

Brea Munera con esencia, clase 1.ª

Cerveza alemana tónica y de gran pureza.

Cervezas extrageras de varias clases.

Se elaboran también de encargo, tanto en botes

llas como en sifones los siguientes aperitivos:

Amer-Picón, Absenta, Vitter, Vermouth, etc.

cetera, etc.

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes